
 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL 6 giugno 2017 

L’anno 2017 (duemiladiciassette) il giorno 6 del mese di luglio alle ore 18:30 presso la sede 

dell’Ordine dei Chimici di Messina, in Messina via Università n. 16, si è riunito il Consiglio Direttivo, 

preventivamente convocato dal Presidente per deliberare sul seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Insediamento Consiglio Direttivo 2017-2021; 

2. Distribuzione cariche direttive; 

3. Richiesta di cancellazione. 

Sono presenti i membri del Consiglio Direttivo nelle persone dei Sigg.: 

Dr. Emanuele Alongi, 

Dr. Giacomo Ansaldo, 

Dr.ssa Ileana Arrigo, 

Dr.ssa Giuseppina D’Amico, 

Dr. Santo Di Pietro, 

Dr. Giovanni Rizzo, 

Prof. Rosario Saccà, 

Dr.ssa Letteria Settineri, 

Dr. Giovanni Toscano. 

Il Consigliere eletto prof. Saccà, Presidente uscente del Consiglio Direttivo 2013 – 2017, prende la 

parola, saluta e si congratula con tutti i presenti per il risultato ottenuto augurando a tutti un buon 

lavoro per il successivo quadriennio. Constatata la presenza di tutti i componenti il Consiglio Direttivo 

di recente nomina, di fatto la seduta può essere dichiarata aperta ed il Consiglio 2017-2021 può 

considerarsi insediato.  

 

Il Consiglio affronta quindi adesso il secondo punto all’O.d.G. “Distribuzione cariche Direttive”. Il 

Consigliere prof. Saccà cede la parola al Consigliere dr. Toscano, Segretario uscente del Consiglio 

Direttivo 2013-2017, il quale brevemente ricorda, anche a beneficio dei componenti neo-eletti, la 

necessità di dover procedere alla nomina del Presidente del Consiglio Direttivo fra i Consiglieri eletti 

e, successivamente, alla copertura delle altre due posizioni direttive costituite dalla Segreteria e dalla 

Tesoreria. Il Consigliere Toscano continua quindi dichiarando la propria intenzione di voto alla carica 

di Presidente a favore del prof. Saccà di cui ricorda le capacità e l’esperienza accumulata nella stessa 

posizione negli anni precedenti. La stessa intenzione di voto viene raccolta dalla dr.ssa D’Amico e dal 

dr. Ansaldo mentre il dr. Rizzo sostenendo la necessità di un radicale cambiamento al vertice del 

Consiglio Direttivo propone la propria candidatura. I consiglieri Di Pietro e Alongi interessati dalle 

argomentazione del dr. Rizzo chiedono dettagli sulla sua programmazione delle attività. La dr.ssa 

Arrigo, a questo punto interviene, considerando di non potere operare una scelta fra i due candidati e 

dichiara la propria astensione. Si procede quindi alla votazione per semplice alzata di mano avendo i 

presenti rinunciato al voto segreto. Votano a favore del candidato prof. Saccà i consiglieri Alongi, 

Ansaldo, D’Amico, Di Pietro, Settineri e Toscano; si astengono i consiglieri Arrigo e Saccà. Il 

consigliere Rizzo oppone la propria contrarietà alla candidatura del prof. Saccà. Risulta quindi eletto 

con 6 voti a favore come Presidente dell’Ordine dei Chimici della Provincia di Messina per il 

quadriennio 2017-2021 il prof. Rosario Saccà che accetta riconoscente la carica. Il Presidente invita 

ora i consiglieri a esprimersi per la copertura della carica di Segretario; la dr.ssa D’Amico esprime 

intenzione di voto a favore del dr. Toscano per l’esperienza cumulata nella posizione negli anni 

precedenti. Il dr. Rizzo prende la parola per esprimere la propria contrarietà a tale candidatura e 

propone la propria candidatura alla Segreteria. La dr.ssa Arrigo interviene nuovamente per dichiarare, 

a questo punto,di non potere operare una scelta fra i due candidati e dichiara la propria astensione. 

Votano a favore del dr. Toscano i consiglieri Alongi, Ansaldo, D’Amico, Di Pietro, Settineri e Saccà; si 

astengono i consiglieri Arrigo e Toscano. Il dr. Rizzo dichiara la propria contrarietà. Il Presidente prof. 

Saccà vista la volontà espressa dai Consiglieri nomina il dr. Toscano Consigliere Segretario il quale 

con gratitudine accetta la carica. Il Presidente invita adesso a procedere per la definizione della carica 



 

 

di Tesoriere ed indica ai Consiglieri come per la posizione della Tesoreria si sia reso disponibile il dr. 

Di Pietro esperto in pratiche amministrative. Votano quindi a favore del dr. Di Pietro alla Tesoreria tut ti 

i consiglieri esclusa la dr.ssa Arrigo che si astiene. Il dr. Di Pietro accetta la carica. 

Il Presidente adesso chiede al Consiglio la possibilità di introdurre un punto all’O.d.g. del Consiglio 

per una valutazione urgente richiesta dal CNC riguardante il nuovo regolamento della Formazione 

Continua. Tutti i Consiglieri si dichiarano favorevoli. Il Presidente apre quindi la discussione del terzo 

punto all’O.d.G. “Osservazioni al nuovo regolamento della formazione professionale continua”. 

Il Presidente informa i Consiglieri di avere già preso visione della bozza inviata precedentemente dal 

CNC e di avere individuato alcuni punti di criticità tra i quali la distribuzione dei 3CFP deontologici che 

vengono distribuiti nel triennio anziché annualmente cosa che potrebbe ridurre l’attenzione degli 

iscritti verso le attività dell’Ordine tra cui, ad esempio, le assemblee. Altro punto critico potrebbe 

essere rappresentato dalla gestione degli ECM da riconoscere come CFP in quanto l’ordine 

territoriale, al momento, non ha possibilità di convalidarli ed inoltre la necessità di definire meglio le 

attività di tutoraggio ed attivare il riconoscimento a quanti vengono impegnati e coinvolti nelle attività 

di alternanza scuola lavoro delle scuole medie superiori. In generale poi si osserva come siano 

eccessivamente restrittivi i limiti annuali attribuiti ai corsi FAD e come il rapporto 1CFU pari a 3 CFP 

sia penalizzante per chi segue corsi universitari in quanto si consegue il raggiungimento del massimo 

dei CFP con il superamento dell’esame di un singolo insegnamento. Dopo approfondita discussione il 

Consiglio approva la presentazione di una nota da presentare al CNC nella quale vengano riportate 

tutte le criticità osservate. 

Interviene a questo punto il consigliere dr. Rizzo che chiede che tutti i Consiglieri debbano ottenere 

copia di ogni singola comunicazione che giunga all’Ordine. Il Presidente per evitare un sovraccarico di 

lavoro per la segreteria propone allora ai Consiglieri un inoltro automatico di tutte le comunicazioni 

pervenute all’Ordine. Il dr. Rizzo si dichiara d’accordo mentre altri consiglieri tra cui la dr.ssa Settineri 

ed il dr. Alongi rifiutano tale soluzione preferendo eventualmente la possibilità di leggere la 

corrispondenza in una postazione presso la sede dell’Ordine. Dopo breve discussione, il Consiglio 

decide di adottare le due soluzioni ovvero di inoltrare in automatico la corrispondenza dell’ordine al dr. 

Rizzo e di mettere a disposizione un personal computer, a richiesta dei Consiglieri, per la visione della 

corrispondenza. Il Presidente a questo punto invita i Consiglieri a discutere il successivo punto 

all’O.d.g. divenuto quarto punto all’O.d.G. “Richiesta di cancellazione”. Il Presidente cede la 

parola al segretario dr. Toscano il quale informa che è pervenuta la richiesta di cancellazione del dr. 

MICELI Alfredo la cui domanda di cancellazione risulta regolare e corredata di quanto richiesto. 

Risultando regolare la posizione amministrativa del dr. MICELI il Consiglio dispone quindi la 

cancellazione del  

 

Dr. Alfredo MICELI n. 221 

decorrenza 06/06/2017 

 

A questo punto non avendo nessuno dei Consiglieri chiesto la parola, il Presidente alle ore 19:50 

dichiara chiusa la seduta. 

Del che il presente verbale, letto, approvato e sottoscritto. 

 

 


